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HARJUTUS 1.

1. Vedeliku voolamine avadest

Vedeliku valjavoolamisel anuma kiilgseinas voi pdhjas olevatest mitmesuguse kujuga avadest
on tihti vaja madrata valjavoolava vedeliku kulu vdi aeg, mis kulub kogu vedeliku voi osa
vedeliku anumast valjavoolamiseks.

Statsionaarne reziim
Vedelike voolamine avadest piisiva surve all (P=const) s.o H=const
Vedeliku voolamise kiirus avast
Wy = €W, = €¢,/2gH = a,/2gH,
(1.1.)
kus  &=52/Soon vedeliku joa kokkusurutavuse koefitsient ja
a=g@ — kulukoefitsient,
@ — parandustegur, mida nimetatakse ka kiiruskoefitsiendiks.

Mittestatsionaarne reZiim

Vedelike voolamine avadest, muutuva surve all (P#const) s.o vedeliku nivoo
viéhenemisel

Aeg, mis on vaja anumas oleva vedeliku nivoo langemiseks kdrguselt H; kdrguseni H>

(1.2.)
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Anuma taielikuks tiihjenemiseks kuluv aeg leitakse seosest:
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Ulesanne 1.

Avatud paagis hoitakse konstantset vedeliku nivood 900 mm. Paagi pohjas olevast avast,
mille diameeter on 10 mm, voolab {ihe tunni jooksul vilja 750 dm?3 vedelikku.

Maarata kulukoefitsiendi vaartus.

Millise ajaga tihjeneb paak, kui sissevool paaki IGpeb?

Paagi diameeter on 800 mm.



2. Hoordekaod torustikus
Reaalvedeliku voolamise korral tuleb arvestada energiakadudega
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kus hiady — hd0rde- ja kohttakistuskadu.
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kus A =4f — Darcy hodrdetegur

f— Fanningi hoordetegur (friction factor)

Ulesanne 2

Tuletada empiiriline vorrand kujul A=ARe™ hodrdeteguri arvutamiseks torus, kui on olemas
jargmised katseandmed:

Nafta pumpamisel sirges torus pikkusega 13 m ja sisediameetriga 300 mm, saadi jargmine
réhukao sdltuvus nafta voolamise kiirusest

Kiirus, m/s 0,85 1,21 1,54 1,91 2,32
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Nafta suhteline tihedus on 0,9 ja kinemaatiline viskoossus 0,8 10 m?/s.



